

【有心者永遠堅強—林賢參教授人物專訪】

文／東亞系碩士班二年級 馮嘉

2025/3/6

「改變不了環境，就改變自己」，這是國立臺灣師範大學東亞學系林賢參教授的人生座右銘，也是給予學生的勉勵，對於將人生多數時間奉獻在國防外交及安全領域的林教授來說，責任感與熱情從不因為人生途徑上有所變動而遭遇消退，「對家園的關懷」永遠是放在心中最重要的事情。



順應環境改變自己，找到熱情樂在其中

當談到學經歷，以及對於做學術研究的興趣時，教授很直接地告訴筆者「我的生涯規畫中，未曾寫入從事學術研究與教學這一項」。教授提到，年輕時期，為了減輕父母的經濟負擔，以及本身的工作志向，選擇就讀經濟負擔小、畢業即可就業的警官學校。進入職場後，基於職務升遷的考量，選擇帶職進修展開碩博士生涯，先是進入淡江大學日本研究所念碩士，專攻日本近代化思想研究。其後，想進一步出國攻讀博士學位，但是，因為帶職進修期間只有3年，只能選擇辭職赴日本留學，先後耗費近10年時間，才先後取得日本大學的碩博士學位。

然而當回到臺灣希望回復原職時，卻被告知自己已經離職太久而未能如願，於是只能從頭開始找新工作，輾轉進入政治大學國際關係研究中心亞太研

究所、國家安全會議等處服務後，最終在 2010 年 8 月 1 日起進入本系服務，踏入學術研究與教學領域迄今。教授講到此處，也不忘再次提起自己的人生座右銘，「改變不了環境，就改變自己」，既然無力改變你的環境，不要天天唉聲嘆氣、怨天尤人，改變自己去適應環境，讓自己喜歡上新的環境，而教授也為自己現在能夠在學術研究領域裡樂在其中感到自豪。

心繫本國燃燒長才，勉勵專業突破僵局

談到自己的研究領域，教授似乎也認為充滿了機遇，因為自己剛開始希望研究的領域，並非現在的國防外交相關，而是近代日本思想，特別是福澤諭吉的政治思想。然而在出國前夕，卻遇上第三次臺海危機爆發，不僅被激起了危機感，也讓教授重新思考自己的研究路線，最後也在使命感的驅使下，選擇改為研究中共軍事問題，因為中共是臺灣最大的軍事威脅來源，「臺灣是我的故鄉，這個家園我要保護好。」教授如是說。

而教授在回到臺灣後，一開始也曾面臨過現實面的問題，因為自己應聘進入的政大國關中心亞太所服務，被要求從事日本研究。由於在日本青山學院大學攻讀博士學位時，因為原先的指導教授天兒慧離職，以致改追隨安全戰略理論與美日安保體制研究的土山實男教授，因而也具備從事日本外交與防衛政策研究之學術素養。以此為契機，教授的學術研究專長與興趣，即由中共研究轉換至日本研究。「美國要介入台海戰爭、協防臺灣，少不了日本的協助」，這是教授認為日本外交國防政策研究的重要性。

至於如果有同學希望走向日本研究領域，教授認為，強化自身的日語能力是第一要務，也指出日語的熟悉度不足，是臺灣的日本研究學界一大毛病，「嫋熟日語、真正能好好利用日語的學者並不多，大多數都是留美甚至臺灣本土製造」。因此，教授給有志從事日本研究的同學建議，一定要具備閱讀日語文獻的能力，甚至能夠用日語撰寫研究報告。

「臺灣安全」最大寄託，期許後進慎重思考

談到自己在東亞系的課堂，教授表示，自己在東亞系開課授課時最大的關心仍是「確保臺灣的安全」，尤其 2021 年英國經濟學人雜誌曾評價臺灣是「地表最危險的地方」，各類與臺灣相關的安全問題應該獲得更多關注。例如，教授開設的「東亞國際關係與區域安全」課程，不僅關注東亞區域安全情勢的發

展，更關心臺灣、台灣海峽的和平與穩定；「日本政府與政治」課程，則探討日本做為美國在東亞區域發揮軍事、外交影響力重要據點，其內部之決策與運作應當如何理解；「大國競爭與東亞權力變動」則聚焦於美中戰略競爭背景下，兩者的輸贏將如何牽動東亞權力結構的改變，其中當然也會影響臺灣、影響到在臺灣的每個人。尤其關於日本，教授又再次強調希望學生增加對日本的正確認識，「日本是美國在東亞地區能確保我們臺灣安全的一股力量，所以要做東亞研究要多增加對日本的理解」。為此，教授舉出東京大學松田康博教授於2022年8月間在政大一場演講中的事例說，當時松田教授曾批評台灣人對於日本介入台海戰爭的軍事能力與期待，有著「美麗的誤解」。

教授指出，自己一直樂於傳播自己所學，而在課堂上講授有關台灣安全的相關議題時，更是希望喚醒同學對這個國家未來發展的重視，也提出自己的擔憂：臺灣若被中共佔領、「統一」了，將會如同香港一樣，失去了幾十年來享受的自由與民主生活制度，變成由中共一黨獨裁統治下、言論自由受到嚴厲限制的台灣。教授強調，「如果你不願意既有的自由民主權利被沒收，那就要多關心這個國家的發展與安全」，因為，有關台海和平與穩定的相關議題，不僅只是學術或學識的養成，更是關係到每個台灣人身家財產與生命的安全，以及確保自由民主生活制度的重要問題。